

# 铜仁全力打造新能源材料闭环产业链 产业上下游就是园区左右邻

贵州日报天眼新闻记者 葛永智

6月25日，在贵州大龙汇成新材料有限公司四氧化三锰生产车间，自动化生产线高速运转，银灰色的四氧化三锰粉末通过精密设备完成加工，工人们正有条不紊地操作设备，将成品进行封装，封装好的四氧化三锰产品将销往国内外。

据介绍，这个位于大龙经济开发区的新材料公司，是全球领先的锂电池正极材料制造商之一，生产的电池用硫酸锰、电池用四氧化三锰、球形锰酸锂及铜系缓蚀剂等产品产量稳居全行业前列。

“目前共有4条智能化生产线全速运转。”汇成公司常务副总经理曾昭华说，四氧化三锰是公司的核心产品，他们一方面保证客户的正常交货，一方面对四氧化三锰产品进行技术升级。

不远处，就是贵州嘉尚新能源材料有限公司。从汇成新材料运过来的电池用四氧化三锰是公司的核心产品，他们一方面保证客户的正常交货，一方面对四氧化三锰产品进行技术升级。

“与传统的隧道窑相比，我们这条生产线从上料、混料、装匣、烧结、倒体到包装实现了全流程自动化，同时通过智能化操作管理将成品自动堆码，便于叉车运至仓库储存。”贵州嘉尚新能源材料有限公司常务副总经理汪秀生说。

近年来，铜仁市坚持把新型工业化作为高质量发展首要任务、把新型功能材料产业作为首位产业，突出集群产业科学规划，建立市（县）一体化工作机制，统筹推动大龙、碧江、万山、松桃、玉屏、铜仁高新区“一核五区”新型功能材料产业协同发展。

围绕做大做强新型功能材料产业集群，铜仁在已有中伟新材料、红星锰业、汇成新材料等锂电池材料生产企业的基础上，先后引进中伟循环、凯金新能源、嘉尚新能源等上下游企业，掀起新型功能材料产业集聚区建设新热潮。

同时，通过纵向一体化布局，从生产成本、原材料供应、产品销售渠道和价格等方面循环发展的背后，是产业链不断拉长。

面形成竞争优势，形成园区内多个产业相互融合、众多类型机构相互联结的共生体。足不出园，上游企业生产的原材料、半成品，在工业园区就能销售给下游公司。

“我们把公司新材料搬到铜仁，就是看中了这里发展新能源材料产业的政策、资源等优势，以及良好的营商环境。”汪秀生说，在原材料供应充足的情况下，现在每日可产40吨锰酸锂电池正极材料。

不仅是电池用四氧化三锰在企业之间实现循环，锰酸锂电池、二氧化锰等产品也形成相互共生。能矿锰业生产的电解二氧化锰、红星发展生产的高纯硫酸锰，最终都向全球领先的新能源材料综合服务商中伟新材料股份有限公司中伟铜仁（上市主体）产业基地聚集。

视角转到中伟铜仁（上市主体）产业基地新材料循环车间，从园区上游企业输送过来的高纯硫酸锰，通过与硫酸钴、硫酸镍等核心材料的技术加工后，锂电池用三元前驱体材料新鲜出炉。

循环发展的背后，是产业链不断拉长。

得益于原材料就近供应，在运输、销售等方面都占据优势的贵州百思特新能源材料有限公司，已与汇成新材料、中伟股份等企业共同构建了“镍—钴—锰”三元前驱体产业链。

龙头企业带动，聚链成势。在政策、资源、改革等红利叠加释放下，铜仁通过不断建链、补链、强链，形成了以正极材料、负极材料、综合回收研发利用于一体的锂电池动力电池新材料循环产业链，以高纯硫酸锰、镍钴锰三元前驱体、锰酸锂电池、锂电池负极石墨等为核心的新型功能材料产业集群。

数据显示，目前铜仁市聚集了87家新型功能材料规上企业，该市正围绕“锂电池及材料、钠电池及材料、废旧电池回收利用”三条产业链打造新能源电池及材料产业链；加快嘉尚新材料、凯金一体化等重点项目建设；以为新能源为突破口，引进和布局钠电池储能项目，抢占钠电产业发展先机。今年1月至5月，铜仁新型功能材料产业完成规模以上工业总产值128.8亿元。

## 铜仁 稳步推进重大项目建设

本报讯（记者 尹洁）6月27日，铜仁市万山区G242万山谢桥至老山口段公路改扩建工程项目施工现场，工程车、压路机往来穿梭，挖机、铲车高效作业，施工人员各司其职，全力推进项目建设。

据悉，该项目全长23.398公里，分两个标段施工。一标段谢桥到茶店长约15公里，预计工期24个月；二标段茶店到老山口长约8.3公里，预计工期12个月。自2024年10月开工建设以来，施工单位围绕时间节点，科学安排施工，目前项目建设进展顺利。

铜仁德江机场项目也在紧锣密鼓地推进中。目前，停机坪已基本成型，机场跑道全线贯通，航站楼、综合楼、航管楼等主体建筑均已完工。

今年以来，铜仁市紧紧围绕高质量发展目标，稳步推进重大项目建设，在交通、能源、水利等领域取得显著进展。此外，该市还新开工G6512秀山至从江高松桃（大兴）至万山段、铜仁幼专产教融合实训基地、铜仁第一中学科创楼等项目370个，总投资371.4亿元。

## 铜仁 举行退役军人专场招聘会

本报讯（记者 吴采丽）6月26日上午，2025年铜仁市退役军人专场招聘会暨直播带岗活动在铜仁中南门古城团广场举行，通过“线下招聘+线上直播”形式，拓展就业招聘渠道。现场参会企业30家，提供岗位需求1236人；网络招聘会参会企业50家，提供岗位需求3123人。

本次招聘会涵盖电商物流、服务业、医疗、教育等行业，涉及营销、电商、技术等工种岗位。本次活动吸引上千人次到访，线上上万人次参与。今年以来，铜仁市进一步创新服务形式，打造精准化、数字化就业平台，通过整合社会资源，为退役军人和军属提供高质量就业机会。

据介绍，自2020年启动全省退役军人就业创业“五个一批”工程以来，铜仁市积极搭建“培训+就业+创业”全链条服务体系，已累计命名38家就业创业培训机构，聘请9名导师，组织招聘会150余场，帮助4200余名退役军人实现稳定就业。

同时，该市深化东西部劳务协作机制，搭建“铜莞就业直通车”平台拓宽就业渠道。创新开展“订单式”“定向式”“定岗式”培训，先后围绕大数据、新能源等领域，开设电工、电商运营、无人机操控等20余类课程。2024年，开展技能培训10期，覆盖退役军人800余人次。

## 德江 零点作业除隐患保供电

本报讯（记者 安慧芳）“雨再大，天亮前必须完成！”6月25日凌晨，南方电网贵州铜仁德江供电局、德江金宏电力实业有限公司等8名工作人员，对县城10千伏城南II线路下的6号老旧开关柜进行改造升级。

据了解，6号老旧开关柜关联附近医院、客运站以及部分企业等生产用电，因原开关柜是手动式，易出现接触不良、局部过热等问题，影响供电可靠性，还存在一定安全隐患。为降低用户的停电感知，德江供电局及其金宏电力公司选择在凌晨时间对该处开关柜进行改造升级。经过长达7个小时的持续操作，于7时25分合闸、供电。

“冒雨作业虽然辛苦，但一想到守护万家灯火，值得。”现场工作人员说。近年来，德江供电局及金宏电力公司持续开展设备隐患排查治理，不断提升供电服务水平，助力地方经济高质量发展。

6月26日，铜仁市印江自治县合水镇小杉木村，铜仁瑞雪生态农业科技有限公司建设的100亩稻蛙养殖基地里，数以万计的小青蛙嬉戏，公司董事长冉涛和合伙人廖恩俊正在田埂上投喂蛙饲料。

“今年新建了一个基地后，我们三个更忙了，不是泡在田里，就是跑银行谈贷款。”冉涛说。毕业两年来，他和同专业师弟廖恩俊、谭庆东已在印江自治县木黄镇和合水镇建起总计165亩的稻蛙养殖基地。

时间回到2023年6月，在铜仁学院水产养殖学专业读书的冉涛迎来毕业。当同学纷纷求职或备考时，他和两位师弟做了一个决定：奔赴印江木黄镇，接手一片65亩的废弃稻蛙养殖基地，开启创业之路。

“在校期间，我们学习了4年的稻蛙养殖技术，加上印江当地有基础，我们有信心干好。”冉涛回忆，创业启动资金仅靠三人东拼西凑的6万元，凭着对专业技术的把握，他们在木黄迈出了创业的第一步。

为节省成本，从清理基地、搭建蛙棚，到繁育蛙苗、插秧种稻，所有的活都亲力亲为。2024年3月，基地正式投产，10月迎来丰收。“原本预计一年回本，没想到差点血本无归。”冉涛感慨地说，去年黑斑蛙市场价格暴跌，每公斤仅售16元，仅为往年价格的一半。

突如其来的市场寒流，叠加基地运转的日常开销，压力陡增。冉涛和师弟们没有气馁，积极对接村镇干部，成功申请到30万元银行贷款，解了燃眉之急，还在合水镇建设了100亩的稻蛙养殖基地。

如今，基地每天都有十几位村民务工。三人勤劳务实的工作态度赢得了村民信任，大家都爱在他们基地干活，甚至有些村民送来自家种的菜。冉涛表示，过去两年，公司累计支付人工工资30万元，带动本地就业500人次。

“创业之路如同西天取经，肯定会有困难，但更重要的事是认真坚持、努力付出。我们要把稻蛙养殖产业扎实地做起来，带动当地村民增收。”冉涛说，保守估计，年底两个基地产值将达170万元。

## 江口：检察建议让废弃矿山披绿装

贵州日报天眼新闻记者 陈刚

“绿茵茵的树林，绿油油的野草，这一片真看不出原来是砂石厂。”近日，铜仁市江口县人民检察院干警对德旺乡茶寨村王家寨矿山修复治理情况进行“回头看”时，亲眼见证废弃矿山变化的村民感叹，“检察建议治好了村里这块‘伤疤’”。

王家寨矿山的蜕变，源于江口县人民检察院的一次进村走访。检察官在走访调查中发现，王家寨砂石场在采砂、采石过程中，曾因无序开采，破坏了局部地质环境，且责任主体未及时进行治理和修复，

致使砂石裸露、尘土飞扬、水土流失，对当地生态环境造成难以估量的创伤。砂石长期裸露，就像一块“伤疤”，与周边成荫的绿树格格不入，让周边群众怨声载道。

思路清，行动快。面对生态环境遭到破坏，经调查核实，该检察院依法向负有监管责任的江口县自然资源部门制发检察建议，督促其严格依法履行矿山地质环境保护监管职责，依法督促相关责任主体对受损地质环境进行边坡稳固、覆土绿化等系统性治理和修复，在保障修复治理成效的基础上，工程进度大大提升。

如今，昔日被群众称为“伤疤”的地

履职情况及时通报检察机关。

发出检察建议后，江口县自然资源部门组织专班，迅速制定修复治理方案，并督促相关责任主体开展矿山治理和修复工作。

跟踪问效，紧盯不放。在检察建议发出后，检察机关持续跟进修复治理进展，并与行政职能部门协同监督，督促责任主体对受损地质环境进行边坡稳固、覆土绿化等系统性治理和修复，在保障修复治理成效的基础上，工程进度大大提升。

据了解，近年来江口检察院紧盯生态环境和生态资源领域的环境突出问题，累计办理生态环境和生态资源保护领域公益诉讼43件；探索“碳汇+检察”模式，以认购碳汇方式替代生态环境损害修复，共办理碳汇案件7件、认购碳汇量3000余吨。

块，长出了茂盛植被，部分恢复地力的土地还种上了庄稼。

“公益诉讼不是‘一办了之’，而是要通过监督和协作并举，实现‘办理一案、治理一片’的效果。”江口检察院相关负责人表示，将持续发挥公益诉讼在矿山、河流等领域的积极作用，与相关部门协作，凝聚共识和合力，加大巡查和治理力度，并积极向群众普及生态环境保护知识，提高群众的生态保护意识，从源头上杜绝类似问题的再次发生，用法治力量守护梵天净土。

据了解，近年来江口检察院紧盯生态环境和生态资源领域的环境突出问题，累计办理生态环境和生态资源保护领域公益诉讼43件；探索“碳汇+检察”模式，以认购碳汇方式替代生态环境损害修复，共办理碳汇案件7件、认购碳汇量3000余吨。

## 普惠托育 轻松带娃

通讯员 胡攀学 摄影报道

近年来，铜仁市玉屏自治县积极推进托育服务体系建设，通过政策扶持、公办托育、民办公助等方式，构建覆盖城乡普惠托育服务体系，为3岁以下婴幼儿提供托育服务，有效减轻家庭育儿负担，助力生育友好型社会建设。



托育班的孩子在进行烹饪游戏。

### “食堂+”织密养老服务网

为何选择黔南社区打造长者食堂？许家坝民政办主任田川川说：“一方面，这个社区发展基础好，村集体资金有支撑的实力。另一方面，社区大部分居民组都在集镇上，新建的社区办公大楼空间充足，周围老人超80人次。

“除了堂食，我们还给行动不便的老人送餐。”黔南社区党支部副书记李明利一边说，一边骑上电瓶车，准备将几份热乎的饭菜送到老人家中。

“这里不能吃饭，我们还能下象棋、跳花灯。”来自隔壁三汇村的张泽兰老人说，“大家有共同话题，玩起来热闹得很！”

看着其乐融融的景象，黔南社区党支部书记、居委会主任杨继勇倍感欣慰：“社区里散居的留守老人基本都聚到这里了。食堂不仅解决了他们吃饭的问题，也满足了娱乐休闲的需要，大家笑容都多了。”

此外，针对不少老人喜欢种点菜、养点鸡的习惯，黔南社区主动按市场价格收购其农产品，支付现金或用餐票抵换。这不仅丰富了食堂食材来源，更增强了与群众的联系。

“好的模式是多方参与、互利共赢的。”

## 思南着力构建老年助餐服务体系

# 长者食堂里的幸福“食”光

通讯员 王莉 贵州日报天眼新闻记者 杨宇峰

“妹，我们两碗都不要豆芽哈。”“不够了可以添，管饱管够。”正午时分，铜仁市思南县许家坝镇黔纲社区长者食堂飘出饭香。老人们有序排队，说明自己的菜式喜好，随后盛满米饭和各式菜品的餐盘便递到手中。

近年来，思南县积极探索长者食堂新模式，以许家坝镇万塘村、黔纲社区为试点，通过多元化筹资、市场化经营等方式运营，着力构建老年助餐服务体系，解决农村独居、空巢及高龄老人“吃饭难”问题。

“五一菜一汤暖胃更暖心”

“在这里吃饭太方便了！”80岁的文远家住黔纲社区屯田组，是食堂的常客。“一顿饭才4元，5个菜还有汤，顿顿热乎。”文远家说，独自在家做饭“要么糊弄两口，要么剩菜吃几天”。如今来食堂吃饭，胃暖心也暖。

黔纲社区包村干部文定富说，推行长者食堂以来，老人满意，在外务工的子女也安心。社区自身也受益，基层治理水平有效提升，形成了正向循环。

### 打造可持续运营模式

怎样保证助餐服务可持续，长者食堂长久“留香”？黔纲社区长者食堂的运转，依托的是“公建民营”模式下的多元筹资机制：财政补一点、集体添一点、爱心捐一点、食堂让一点、家庭出一点。

“我们从5月开始正式营业，到现在1个多月，产生的利润大概在8000元。”杨继勇说，许多群众自发向食堂捐赠米、油，甚至现金。食堂在主要服务“一老一小”的同时，也面向其他群体开放，赚取薄利，还配套开设了小超市。

“经济效益之外，社会效益也十分显著。社区大部分老人聚集到食堂，吃喝玩乐一站式。社区信息登记、健康通知等工作更及时高效。”文定富表示，社区工作人员兼职送餐，也能及时了解老人的近况。食堂还创造了就业岗位，居民到食堂上班，为家庭增添收入。

“滴滴”锁车声响起，送完餐的李明利回到食堂。“王大爷问我今天怎么晚了点，我说赶场天吃饭人多耽搁了，他很理解。”

印江  
三个师兄弟田野养青蛙

贵州日报天眼新闻记者 万芬

万芬